



生态之城。蔡小平 摄

千帆竞进谱新篇

——东安县加快推进经济社会高质量发展纪实

李寒露 陈荣景 陈程 严洁

项目建设快马加鞭,企业生产热火朝天,“东安吉他”漂洋过海,琴弦轻拨,发展强音传遍四方;

绿色画卷铺展开来,最美“枫”景谷的题诗红叶,“我在南溪很想你”的喃喃心语,让寻找诗与远方的游客驻足流连;

长者食堂饭菜飘香,笑容灿烂,老旧小区“涅槃”重生,“烟火气”十足,祥和日子里,百姓的生活滋味绵长。

……

奋斗的身影,实干的热潮,换来飘红成绩单,展现出“湘江入湘第一县”东安县活力迸发的万千气象。

今年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。东安县抓抓抓实高质量发展首要任务,下大力气优化产业结构、推动绿色发展、增进民生福祉,激情热土千帆竞进,写就经济社会高质量发展新篇章。

绿色发展意正浓

“我在南溪很想你。”去东安,得去南溪花海,赴一场浪漫之约。

醉蝴蝶花、格桑花、菊花、油菜花……仿佛是大自然的调色盘,将各色花卉交织在一起,绘就一幅冬日里依然繁花似锦的生态画卷,吸引众多游客前来打卡赏玩。

南溪花海景区作为东安县“农文旅”深度融合发展的典范,不仅为游客提供了赏心悦目的自然风光,还带动了周边乡村旅游业的蓬勃发展。游客们在这里不仅可以欣赏到美丽的花卉,还可以品尝到当地的特色农产品,体验到浓厚的乡土文化。

绿色是高质量发展的底色。东安县坚定走生态优先、绿色发展之路,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,厚植绿色发展底色,建设人与自然和谐共生的美丽东安。

3600多株古树名木,是东安生态保护的重点对象。今年,该县为12株古树完成了修枝除险,对28株古树开展了病虫害无人机防治,并为9株一级古树进行了保护复壮,让古树名木焕发出新的生机活力。

作为“千年鸟道”,东安候鸟迁徙线路总长94.4公里,途经11个乡镇53个村。该县持续加大候鸟监测保护力度,依托“湖南林业巡护系统”APP、无人机巡林、红外相机及“铁塔哨兵”等科技利器,构建起“天上看”“地上巡”“网上管”的生态监测新格局。今年4月,还在东安舜皇山国家级自然保护区建成大龙江候鸟保护监测站,候鸟迁徙季24小时巡护值守,监测保护候鸟过境。现东安已监测到白鹭、游隼、鸳鸯等12目41科129种候鸟。

生态环境的整体保护和修复是东安的又一点着力,今年完成生态保护与修复营造林6.34万亩,完成省级生态廊道0.4万亩,新建防火阻隔系统268公里。

多点发力,硕果累累。今年1-10月,东安空气质量综合指数、空气质量优良率、PM_{2.5}浓度同比分别改善9.17%、1.8%、12.76%;3个国控、1个省控地表水监测断面和湘江饮用水水源地水质100%达标。

生态环境持续向好,东安致力探索“绿水青山”转化为“金山银山”路

径,因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新业态,将生态优势转化为经济优势。

位于井头圩镇石板铺村的红枫谷生态旅游度假景区就是其中的佼佼者。该景区结合自然生态、田园风光、乡村人文等特色,培育壮大“农文旅”优势产业,致力打造万亩红枫、层林尽染的南方最美“枫”景谷。

景区现已种植枫树2.2万株、樱花1万株、梅花8000株、月季5000株、楠木8000株,以“春看红枫和樱花、夏看日出和露营、秋看黄枫和采摘、冬看梅花和雪景”四季宜赏宜游的旅游观景点吸引众多游客前来打卡赏玩,今年累计接待游客超过50万人次,成为东安县乡村旅游的又一张亮丽名片。预计2025年,该景区将晋升为国家3A级旅游景区。

百尺竿头,更进一步。东安一体推进“泛舜皇山产业联盟”建设,通过挖掘地域特色“农文旅”资源,将南溪花海、湘江第一湾、红枫谷等精品旅游



田园采摘乐。严洁 摄

景点串联起来,实现“农文旅”深度融合和高质量发展。同时,紧密对接市内旅游资源和广西桂林、新宁良山、珠三角地区,联合开发“旅游专列”“旅游专线”,以精品线路引领旅游向纵深发展。

国家级旅游景区层出不穷,休闲农业企业遍地开花,省星级农庄如雨后春笋般涌现。现东安拥有国家级旅游景区4个,其中国家4A级旅游景区1个、国家3A级旅游景区3个;休闲农业企业83家,其中省星级农庄12家。2024年以来,东安接待游客489.93万人次,实现旅游综合收入51.86亿元。

产业集聚动能足

深冬寒,东安县吉他产业园企业车间里一片火热。

在湖南斗牛士乐器制造有限公司桶块成型车间,八个主轴头的做桶CNC高速运转,平均10分钟就能精准雕刻出一个吉他桶块。

这家今年5月新投产的吉他企业,如今每月生产电吉他4500多把,产品远销印尼、印度、土耳其等多个国家。

产业是高质量发展的根基。近年来,东安全力抓好企业、产业、产业链、产业生态“四个着力点”,发挥优势产业带动、龙头企业支撑、骨干项目引领作用,加快构建现代化产业体系,推进产业集聚,培育产业集群,迸发强劲发展动能。

今年5月,东安在广州高标准举办“永商荟”暨东安乐器(吉他)及配套产业专项推介会,现场签约产业项目6个。不断“强筋壮骨”,东安乐器(吉他)制造及配套特色产业日益壮大,发展吉他产业链企业21家,实现古典吉他、民谣吉他、电吉他、马头琴、异形吉他等产品种类全覆盖生产,年产吉他30余万把,远销欧美15个国家和地区,综合年产值27亿元以上。

作为东安县吉他产业园领军企业,东安楚门乐器制造有限责任公司已建成两条高端乐器生产线和全自动智能化生产线,月产5000把高端民谣吉他,产品70%销往国内市场,其他销往澳大利亚、新加坡、俄罗斯等海外市场。

与乐器(吉他)制造及配套特色产业齐头并进的是能源及材料主导产业。湖南华章新材料有限公司年产5万吨新型焊材科技创新项目建成投产,新增设备350台(套),建设熔焊剂生产线12条,预计可带动就业人数230人。永州绿蔓生物科技有限公司甜味剂生产项目第一条七代罗汉果生产线已投产,每年可处理罗汉果鲜果3万吨以上。

此外,东安大力发展乡村产业,新增省

级龙头企业2家、市级3家。全县规模以上农产品加工企业达到39家,增长25.8%,涌现出花桥陈樟牧业、芦洪市翼美官灯、石期市湘之源、端桥铺润航源等一批特色产业,农业产业化之路越走越宽广。

端桥铺镇发挥政府服务职能,采取金融扶持、引进龙头企业等方式建立“龙头企业+养殖户”多元合作模式,依靠龙头企业的先进理念与技术等综合实力,做大做强蛋鸡特色养殖产业。全镇蛋鸡常年存栏数约186万只,每年产蛋约5.6亿枚,蛋鸡产业年产值约1.82亿元,吸纳农村剩余劳动力就业300余人,成为长江以南区域蛋鸡养殖特色小镇。

深耕东安鸡产业,东安创建省级“一县一特”东安鸡特色产业园7个,发展东安鸡养殖户125家,存栏东安鸡610万羽,出栏东安鸡727万羽。从种植、养殖、加工到销售物流,围绕东安鸡的全产业链条带动近2万人就业,年产值12.2亿元。

在推进产业集聚进程中,东安县着力铸造“想要心安、就来东安”营商环境品牌,竭诚当好企业的“模范店小二”,无微不至的“全天候保姆”,营造更好的发展环境。

近年来,该县推深做实“一件事一次办”“一网通办”等重点改革,企业开办平均减时间82%、减材料61%、减跑动66%。加快数字建设,大力开展“两重”“两新”送解忧专项行动和“走下去抓帮扶解困”行动,解决问题诉求200余个,工作经验在全省优化营商环境座谈会上作典型发言。

基础设施建设也是东安发展的重中之重。永零高速、永新高速建成通车,邵永高铁东安段、S340大庙口至紫花坪公路顺利推进,县城一系列主干道的提质改造和交通项目竣工通车……四通八达的路网结构推动营商环境再升级。

东安正逐渐成为投资者眼中的“一方热土”。今年全县实有经营主体、实有企业主体、个转企分别增长6.6%、10%和94.7%。

民生福祉节节高

全省推介。

中午饭点,东安县沐邻社区食堂长者幸福食光店人气满满。取餐台上,刚出锅的东安鸡、永州血鸭、豆腐酿肉等30多个菜品香气扑鼻,老人们拿着餐盘按需自助取餐。食堂每一份食材都可溯源,而且菜品都采用小锅烹饪,让老人们吃得舒心,吃得健康。现东安共有助餐服务企业3家,运营老年食堂、就餐点11个,有效缓解了独居老人“吃饭难”问题。

为解决居家养老最迫切的助餐服务需求,东安引进专业企业湖南沐邻冷链配送有限公司建成全县首家沐邻社区长者食堂,探索形成可持续可复制可推广的老年助餐模式,获得

融合化、管服智慧化”的居家和社区养老服务模式。

目前,东安已建成4家公办养老机构、10个社区居家养老服务中心、15个乡镇综合养老服务中心、182个农村互助养老服务站等标准化养老服务阵地。



12月18日,永新高速公路通车,车辆从东安收费站驶入高速。

蔡小平 摄

民生无小事,枝叶总关情。

东安县坚持以人民为中心的发展思想,以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,从细节入手,办好每一件民生“暖心事”,让群众的幸福感持续“升温”。

东安有60岁以上老年人口10.97万人,该县积极开展居家和社区基本养老服务提升行动,推进养老事业和养老产业协同发展、机构养老和社区居家养老相辅相成,形成“阵地标准化、供给多元化、康养

融合化、管服智慧化”的居家和社区养老服务模式。

为了解决居家养老最迫切的助餐服务需求,东安引进专业企业湖南沐邻冷链配送有限公司建成全县首家沐邻社区长者食堂,探索形成可持续可复制可推广的老年助餐模式,获得

残疾人家庭实施无障碍改造,对194名残疾儿童进行康复救助。此外,建成全县首家康复托养机构——东安县残疾人综合服务中心,实现残疾儿童在本地做康复的愿望。

文化是我们的“根”和“魂”。东安开展系列丰富多彩的文化活动和健身赛事,丰富居民的精神文化生活,提升群众的幸福感。春末夏初,“音乐会+文旅”的吉他音乐季系列活动,以音乐为媒点燃“夜经济”,将夏日音乐会的“流量”转化为推动旅游产业持续升温的“留量”。草地音乐会、民谣吉他音乐专场、大学生摇滚吉他音乐专场、民歌吉他音乐专场、流行吉他音乐专场、帐篷露营电影吉他之夜、草坪生活吉他市集等以“吉他”为主题的13个专场音乐会,进一步打造了地域文化品牌,擦亮“吉他文化”新名片。旨在加强传统文化传承和提升职工文化素养的职工“夜学课堂”,也在同一个夏日,开启了该县广大干部职工的艺术之旅。

一系列务实之举,推动各项社会事业全面发展,夯实民生之基,满足人民之需。

湘江奔腾不息,激荡奋进力量;舜皇山巍然屹立,再展奋斗雄姿。东安县广大干部群众将以更加昂扬的姿态,奋发有为推动县域经济社会高质量发展,奋力谱写中国式现代化的东安篇章。

粮食安全,高标准农田喜获丰收。严洁 摄